

ИЗ ИСТОРИИ РУССКИХ ФАМИЛИЙ

Нураева Динара Фярхатъевна

студент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования Самарский государственный медицинский университет Министерства здравоохранения Российской Федерации, РФ, г. Самара

Пивоварова Людмила Николаевна

старший преподаватель Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования Самарский государственный медицинский университет Министерства здравоохранения Российской Федерации, РФ, г. Самара

Ежедневно мы слышим, пишем и произносим разные фамилии наших коллег, товарищей, приятелей и знакомых.

А в век информационных технологий из социальных сетей, из радио и телеэкранов мы узнаём всё больше новых фамилий. У многих возникает вопрос: что это за фамилия? Что она означает?

Эти вопросы заинтересовали меня, и я решила обратиться **к разделу науки о языке, изучающему историю возникновения и лексическое значение имен собственных (в частности, фамилий), - ономастике.** Я узнала, что существует огромное количество научных работ, посвященных названной теме. Это труды таких ученых - **антропонимистов**, как В.А. Никонов, Н.А. Баскаков, Е.Н.Полякова, С.Б.Веселовский, Ю.А. Федосюк, А.М.Селищев. Особенно интересными и доступными мне показались исследования профессоров Михаила Викторовича Горбаневского, Александры Васильевны Суперанской и Анны Владимировны Суловой. Сочетание **русская фамилия** кажется странным. Ведь само слово **фамилия** - нерусское. У римлян слово familia первоначально относилось только к рабам. Но в латинском словаре слово familia имело значение «семья», «семейство», «супруги», т. е. в качестве обозначения минимальной ячейки общества. Такое же значение оно имеет и в русском языке (иногда говорят: «Как приятно видеть всех членов вашей фамилии!») Но основное, чисто русское **значение слова «фамилия» - «семейное имя», передающееся по наследству от старшего поколения к младшему.** И в таком значении это слово существует в нашем языке с эпохи Петра Первого, когда оно проникло в официальное делопроизводство. Именно тогда в государственных учреждениях стали именовать людей по **фамилии, имени и отчеству.** В допетровскую же эпоху существовали так называемые **прозвища**, многие из которых потом и легли в основу образования фамилий.

Фамилии в нашем современном понимании этого слова складываются из потребности в добавочном наименовании человека, из необходимости дать ему четкие координаты в обществе, более надежные и постоянные, чем дает ему прозвище. Вот некоторые примеры прозвищ: *Федор Колесница, Сенька Грех, Иона Лисица, Клен Прокофьев сын.* Потребность в индивидуальном наименовании каждого человека возникла во время скопления людей в одном месте. Причинами, способствовавшими ускорению развития современной языковой категории- фамилии, являлись расширение городов и делопроизводства.

Иногда думают, что сначала люди звались одним именем, потом у них появилось двухкомпанентное именование (имя - прозвище), затем трехкомпанентное (имя - отчество - фамилия). Это не совсем так. В России XVII века в состав именованья мужского населения входило пять регулярно повторяющихся компонентов:

1. Указание на происхождение из какой - либо местности или принадлежности какому - либо народу;
2. Указание на должность, профессию, занятие;
3. Личное имя;
4. Указание на имя , прозвище или профессию отца;
5. Индивидуальное прозвище.

Наименование одного лица могло звучать примерно так: *Москвитин Истомка Феофанов сын Лабза; Трубник Микита Григорьев сын Новосильцев; десятник Микифор Сапожник*. Данные примеры показывают, что даже в XVII веке на Руси еще не было единого официального именования человека.

Первыми на Руси получили фамилии представители высших классов. Родовое имя князей и близких к ним лиц с гордостью передавалось по наследству. Фамилии у представителей средних и низших слоев населения появляются по мере их участия в общественной жизни (уплата податей, выезд из своих родных мест, служба в армии).

Таким образом, процесс возникновения и формирования русских фамилий был довольно длительным и сложным.

Стоит еще заметить, что в результате такой сложной и длительной языковой эволюции сформировались **три основные модели русских фамилий: с окончанием на -ОВ, -ИН, -СКОЙ**. Однако существуют и различные другие орфографические варианты.

Хозяйственная деятельность и духовная жизнь наших предков, сам человек и окружающая среда, названия профессий, орудий и предметов труда, названия народов и мест на земле, взаимоотношения людей - все это отразилось в основах русских фамилий. Поэтому следует помнить о том, что современные фамилии - память, и не просто память - памятник той эпохи и нравов, царивших во времена, когда стали появляться российские фамилии.

По мнению ученых - антропонимистов , российские фамилии **по характеру их происхождения можно разделить на следующие основные группы:**

1. Фамилии, образованные от канонических и различных народных форм крестильных христианских имен. Примеров таких фамилий множество: Иванов, Петров, Сидоров, Павловский, Ольгин и др.

Приведем некоторые примеры происхождения такого типа фамилий.

Фамилия *Петров* - одна из 10 самых распространенных фамилий в России (6-7 фамилий на тысячу). Образована от крестильного имени Петр, что в переводе с древнегреческого означает «камень, скала». Эту фамилию в основном имела социальная верхушка, знать, или семьи, пользовавшиеся в данной местности большим авторитетом, представителей которых соседи уважительно звали полным именем, в отличие от других, звавшихся обычно обиходными, уменьшительными, производными именами.

2. Фамилии, сохранившие в своей основе имена мирские. Мирские имена пришли из языческих времен, когда имен церковных не существовало. Позднее мирское имя давалось ребенку наряду с крестильным в качестве оберега либо как отражение каких - либо личностных черт . Многие из них были просто именами собственными, другие возникли как прозвища, но потом их основа забылась, и они стали просто именами. Третьи имена суеверные родители давали своим чадам, дабы избавить их от разных житейских проблем: тут-то и появились князья по имени Батрак и Голик , священники по имени Черт и Сатана и, наконец, многочисленные Дураки и Оболтусы, которые таковыми не являлись. Одна была забота у родителей: пусть ребенок благополучно избежит тех бед, которые забирает на себя данное ему имя.

Примером подобной фамилии может быть фамилия *Мочалов*. Она образована от слова «мочало» - размоченные волокна липы - и не связана с родом занятия ее носителя, обособлена от первоначального значения. Она связана с своеобразной данью древней

традиции давать человеку другое, «ненастоящее», имя, чтобы с его помощью скрыться от «злых сил», которые не должны были узнать истинного имени человека.

3. **Фамилии, образованные от профессиональных прозвищ предков**, рассказывающие, кто из них чем занимался. Отсюда Гончаровы, Овсянниковы, Черепенниковы, Бондарчуки, Ковали и т.д. Интересно объяснение фамилии *Сидельников*. Сидельником или седельником называли на Руси мастера, изготавливающего конную упряжь, седла. Профессиональные прозвища, а затем и фамилии, от них образованные, произносились нашими предками весьма уважительно.

4. **Фамилии, образованные от названия местности**, откуда родом был один из предков (основой таких фамилий становились разные географические названия – городов, деревень, станиц, рек, озер и т.д.): Мещеряков, Семилукский, Новгородцев, Москвитинов и др. Фамилии, восходящие к географическим названиям, принадлежат к наиболее древним фамилиям. Доля дворянских и знатных фамилий в этой группе гораздо больше, чем в любой другой. Например, фамилия *Костромитин* указывает на то, что один из предков в древности получил за особые заслуги землю в называемой местности.

5. Интереснейшая группа российских фамилий – это **фамилии, отражающие принадлежность к православному духовенству**: Пономарев, Попов, Гиляровский, Аполлонов, Рождественский, Троицкий. А также – Высоцкий, Озеров и даже Майоров и Лужков. У некоторых возникает вопрос: «Возможно многие российские фамилии имеют происхождение языческое, мусульманское, буддийское?» Ответ таков: все фамилии разных народов мира возникли приблизительно при одних и тех же обстоятельствах, но только русское духовенство, привнесло в фамилии завидное разнообразие. Именно здесь возникли как результат специального словотворчества фамилии Гиацинтов и Туберозов, Кипарисов и Птолемеев, Цезарев и Императоров и многие другие. Зачастую фамилии давались вопреки традициям русской языковой культуры и образовывались «по церквам, по цветам, по камням, по скотам, и яко восхоцет его преосвященство», как говорили семинаристы.

Популярны в церковной среде были и фамилии, так или иначе отражавшие характер семинариста. Как правило, они давались в качестве награды или наказания. К этой группе можно отнести такие фамилии: Богобоязов, Мягкосердов, Смелов, Неробеев, Веселовский. (Кстати, и фамилия Гиляровский происходит от латинского *hilaris* – «веселый» - и давалась она далеко не в качестве поощрения, т.к. веселый нрав не приветствовался в духовной среде).

6. **История труда и быта** оставила след в фамилиях, лексические основы которых отражают **социальные отношения** (Батраков, Баскаков, Половников), **предметы одежды** (Лаптев, Ноговицын), **продукты питания** (Шаньгин, Сбитнев), а также **обычаи и обряды** (Ряженных, Панихин). Многие фамилии рассказывают о былых **суевериях**. В семьях, где часто умирали дети, новорожденным, чтобы обмануть «нечистую силу», давали имена - обереги: Найден, Ненаш, Находка, которые стали впоследствии фамилиями – Найденов, Находкин, Ненашев.

Список литературы:

1. А.В.Суперанская, А.В.Суслова «Современные русские фамилии»; М., изд. «Наука»; 1996г.
2. М.В.Горбаневский «В мире имен и названий»; М., изд. «Знание»; 1998 г.
3. Е.Н.Полякова, «Происхождение русских фамилий»; М., изд.«Вагриус»; 2002г.
4. Е.А.Грушко, Ю.М.Медведев «История русских фамилий: приглашаем в путешествие»; М., изд. «Знание»; 1999г.
5. Словарь «Происхождение русских фамилий»; М., изд «Наука»; 2000г.
6. Internet ; [www. Familie.ru](http://www.Familie.ru)

